

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCION
AÑO XVIII

En Tortosa, al mes

Fuera, trimestre..

Extranjero, id.

Anuncios y comunicados: a precios convencionales

Peseta

3

7

Y

TORTOSA

Sábado 6 de Agosto de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros correspondentes.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

NÚM. 172

Lo que piensan nuestros vecinos

Un diario lisbonense, por cierto de los más amigos de España, escribió días atrás, refiriéndose a nuestras desdichas, un artículo muy razonable, pero que tenía un final sumamente curioso.

«La casa vecina se derrumba—exclamaba con dolor tan sincero como fraternal el periódico aludido.

«Importa, por lo tanto, que Portugal se prevenga, bien sea para evitar que se le caigan sobre la cabeza las ruinas, o bien para aprovechar los cascotes.»

Con esta observación de la *Folha Poco* han coincidido otras de la *Vanguarda*, concernientes al vínculo de parentesco que siempre ha existido entre la parte meridional de Galicia y la nación lusitana, y que ahora parece estrecharse más que nunca.

Varios periódicos de Lisboa discurren además sobre la conveniencia de que los individuos de la colonia española cuyo número pasa en aquella capital de 60.000, se naturalicen como súbditos portugueses.

Mucha prisa se dan nuestros colegas de la otra banda del Tajo y del Duero a aplicarnos las leyes de la disociación, mediante las cuales, y por virtud del excesivo calor, las moléculas y los componentes diversos de un aglomerado se disgregan y buscan en otra parte sus afines.

Mal andamos, pero aunque llegara ese caso de desmoronamiento, más convendría a Portugal huir el cuerpo que echarlo fuera para ver si podía, según la frase citada, aprovechar los cascotes.

Enciérrase en su casa y advierta que cuando un edificio grande se cuebra, el pequeño de al lado corre iguales ó mayores peligros.

Bismarck

Todo lo que se refiere al ilustre Príncipe ha adquirido actualidad con motivo de su muerte, y las noticias de su vida llenan las columnas de los periódicos de todo el mundo. En sus juicios se advierte claramente todo el valor de su mérito inmenso y lo vigoroso de su personalidad política, que durante treinta años ha sido la primera del mundo.

Todos le juzgan según sus pasiones y los recuerdos de sus actos políticos; pero hasta los que conservan mayor saña contra su memoria, reconocen sus cualidades eminentes.

La vida de Bismarck

Refiere un cronista francés que el Príncipe de Bismarck sentía gran contrariedad cuando se veía obligado a salir de Friedrichsruhe ó Varsavia.

—«No me importa—decía—habitar en un hermoso palacio, con magnífico parque y buena mesa, si sé que aquella casa no es la mía, que los árboles que me dan sombra no son mis árboles y que la mesa en que como no me pertenece.»

La vida del Bismarck en Friedrichsruhe era siempre la misma.

Se levantaba después de las diez y daba un paseo por el parque.

Casi siempre tenía invitadas á su mesa diez ó doce personas.

El canciller no bebía mas que los vinos que le consentía el médico, y comía manjares distintos que sus invitados.

A éstos los trataba con gran cariño, cuidándose hasta de los pormenores más insignificantes para hacerles agradable la estancia en su casa.

Durante el almuerzo, la conversación era muy animada. Despues Bismarck fumaba su pipa y pasaba por el parque hasta las cuatro y media.

A esta hora el Príncipe se retiraba á sus habitaciones, para trabajar, hasta las seis y media, que se servía la comida.

Terminada ésta, el Canciller y sus invitados pasaban al salón. Mientras sus amigos jugaban, Bismarck fumando en pipa, leía todos los periódicos, y a las once y media se retiraba á descansar.

A veces el Príncipe tardaba en dormirse cuatro ó cinco horas, pues padecía insomnios y fuertes dolores neurológicos.

Nada modificaba esta vida. Ni la llegada á Friedrichsruhe del Emperador.

La presencia del Soberano se conocía por las libreas de gala de la servidumbre y porque Bismarck sustituía por el uniforme su lazo levitón.

El Príncipe hablaba lentamente con una ironía punzante y á veces cruel.

Mirando al cielo

Este mes pueden apreciarse varias curiosidades astronómicas. Una de

ellas es la ocasión de ver el planeta Neptuno. Esto podrá conseguirlo quien posea un anteojos capaz de descubrir las estrellas de octava magnitud, lo que se consigue con todos los instrumentos cuyo aumento excede de 20 diámetros, podrá intentar ver el planeta Neptuno, astro invisible á simple vista.

Los días favorables para ésta observación serán el martes 23, miércoles 24 y jueves 25.

Marte, que se reconoce por su hermoso brillor rojo, saldrá el miércoles 24 á las 11 21 de la noche, hora á la cual se habrá ya puesto la luna, cuyo brillo hubiera podido molestar la observación.

Se esperará á que Marte se eleve durante dos horas por Oriente, procedido de las Pléyades, seguido de Castor y Polux, y se presenciará la salida de la magnífica constelación de Orion.

Luego, á eso de las dos de la madrugada, por encima de Marte, es decir, sobre la línea que une á dicho planeta con la estrella polar, y á la distancia de dos veces y medio el diámetro de la luna, se verá un astro que parecerá una estrella pálida, y que no es otro que el planeta Neptuno. El martes 23 este mismo planeta se encontrará á poco más de tres diámetros lunares á la izquierda, es decir, al Oriente de Marte, al SO. del rutilante planeta. Y el jueves 25, á las mismas horas que el 24, habrá que buscarlo á la derecha ó al SO. de Marte.

Crónica de las guerras

DE CUBA

Madrid, 5.

Ejército yanki en retirada

Todos los generales yankis que mandan las fuerzas desembarcadas en Cuba han dirigido á Shafter un mensaje para que éste lo eleve á McKinley pidiéndole por Dios y todos los santos que ordene la retirada á los Estados Unidos de todas las fuerzas invasoras de la gran Antilla.

Los expresados generales ponen como argumento á su petición el que las enfermedades del terreno han invadido los campamentos yankis y que la fiebre amarilla y la anemia produce diariamente gran número de bajas que convierten aquello en hospitales.

Terminan diciendo que de no regresar se tendrá necesariamente que pa-

so por el triste caso de ver desaparecer los cuerpos de ejército á consecuencia de las enfermedades.

Estas noticias han causado gran sensación en Washington.

Los insurrectos

Dicen de Washington que preocupa grandemente en los Estados Unidos la actitud en que se han colocado los insurrectos, temiéndose á consecuencia de ella, que surjan complicaciones antes de que se consiga establecer el orden y la paz en la isla.

DE PUERTO RICO

Madrid, 5.

El Gobierno ha recibido un telegrama oficial de Puerto Rico.

En él da cuenta el general Macias de que fuerzas caballería norteamericana, secundados por una partida rebelde, ha atacado los pueblos de Adjuntos y Utuado.

Los yankis, según este despacho oficial, han logrado desembarcar en el Faro de Cabezas de San Juan.

Deserciones

Despachos de Puerto Rico confirman las deserciones de voluntarios de que estos días se ha dado cuenta.

Como es natural, este hecho, verdaderamente incomprendible, es objeto de muchos comentarios y disgusto altamente al Gobierno.

Combate

Un cablegrama de Puerto Rico dice que fuerzas numerosas de caballería yanki atacaron á Guamo que fué defendido brillantemente por los españoles.

La caballería yanki tuvo que retirarse con grandes pérdidas quedando los nuestros en posesión de la plaza después de heroica defensa.

Nueva partida

En Añasco población de 4.000 habitantes, se ha levantado una partida insurrecta de alguna importancia.

DE FILIPINAS

Se ha recibido también un cablegrama de Manila que alcanza á noticias del dia 24.

La situación de la plaza es la misma.

En las poblaciones que han caído en poder de los insurrectos sufren todas las barbaridades de aquellos bandoleros. Reina la más escandalosa anarquía y nadie obedece á Aguinaldo que á causa de su despotismo y su soberbia ha impedido toda clase de in-

fluencias con los tagalos. Cada uno hace lo que le da la gana y cada cabecilla se cree rey.

VARIAS NOTICIAS

Las consultas del Gobierno. —Martinez Campos

Madrid 5.
El general Martinez Campos, que ayer conferenció con el presidente del Consejo, ha declarado hoy á un periodista su opinión acerca lo que conviene hacer en las actuales circunstancias.

Según dicho general no queda otro camino que aceptar cuanto piden los Estados Unidos, pues carecemos de recursos para pelear.

La paz, según Martinez Campos, debe hacerla el partido liberal, aún cuando para ello sea preciso modificar el Gabinete, pues debe firmar el convenio quien siempre defendió la paz.

Martinez Campos alude al Sr. Moret.

El general Polavieja

Al salir del despacho de la Presidencia el general Polavieja, se ha mostrado reservadísimo.

«Mi carácter militar, ha dicho á cuantos periodistas hemos tratado de conocer su opinión, me impone silencio.

Soy militar y mi Consejo ha sido conforme á ese carácter.»

El general Chinchilla

El capitán general de Madrid ha sido también consultado por el Gobierno.

La conferencia con el Sr. Sagasta ha sido extensa y al abandonar el despacho del presidente del consejo, al observar que varios periodistas se le acercaban para recoger impresiones, nos ha dicho:

«Como ustedes saben, soy el encargado de cuidar que nada digan, por lo tanto soy quien menos puedo decir.»

El general Chinchilla agregó:

«Soy militar y mi temperamento es guerrero. Ahora adivinen ustedes cual sería mi Consejo. El ejército, de suyo sufrido y disciplinado, acatará cuanto resuelva el Gobierno.

Lo que ha dicho Azcárraga

El exministro de la Guerra ha acudido también á la Presidencia llamado por el Sr. Sagasta.

Ahora acabo de hablar con el general Azcárraga, quien á propósito de su entrevista con el jefe del Gabinete, me ha dicho las siguientes palabras:

Me causa gran dolor el que nuestro valeroso y entero ejército que se halla en la parte occidental de Cuba se quede sin pelear.

Si la continuación de la guerra supone que podremos obtener ventajas positivas consiguiendo además que los Estados Unidos rebajan sus pretensiones, vayamos derechos sin embajes ni temores, á la continuación de la guerra.

Si por el contrario nuestro porvenir ha de traducirse en nuevos desastres, hágase la paz en las mejores condiciones.

Desgraciadamente, ha concluido el general Azcárraga, careciendo de marina y faltándonos otros elementos, poco podemos hacer.

El general Weyler

El general Weyler ha contestado por escrito á la instancia del Sr. Sagasta que le era imposible acudir á la presidencia por hallarse acatarrado.

Añade en la carta que no se extraña si reuye la consulta, pues el general que no fué consultado para la guerra, tampoco debe serlo para la paz.

De todos modos, agrega, si el Gobierno desea saber mi opinión, hágase la consulta por escrito y por escrito daré mi contestación, á fin de que consten los términos en que la he evacuado.

El general Weyler manifiesta además que el país fué á la guerra por creer que todo estaba preparado para ello.

Aggrega que cuando se entere la nación de la desdicha paz que ahora va á pactarse, se producirá una nueva reacción.

CRONICA

Camelio

Ayer los periódicos que comen y viven de la caja de los reptiles, publican que el estado del precio que en lo sucesivo se venderá el pan en esta ciudad en las diferentes expendedurias que inserta en una larga relación y con este motivo jalean á nuestro monterillo, á la Comisión correspondiente etc., etc.

Pues bien, la tal relación es una papa. La mayoría de los horneros se han presentado en nuestra redacción afirmando ser inexacto que diesen el precio que se fija, y como para muestra basta un botón, el pan de primera que se supone venderse á 5 pesetas la arroba ayer y hoy, no lo ceden los principales hornos á menos de 5 pesetas 75 céntimos y así las demás clases.

Lo que parece invérsumil es que por el afán de jalear se falte á la verdad tan descaradamente, y se soliviente la opinión pública, haciéndole creer que si nuestros industriales no venden el pan á menor precio es porque así les place.

El precio de este artículo en nuestra plaza está en relación con el de las harinas, y apenas se inició el descenso los horneros bajaron el precio, antes que en Tarragona, un real en arroba.

Nuestros industriales no son como la hambriona *forasteralla* que se presentó aquí mugrienta y raida y con los gatuperos chanchullos, estafas, falsificaciones y robos que han tenido lugar en la Casa grande se han enriquecido rápidamente; nuestros horneros viven de lo que con su trabajo les produce una industria en que no sólo tienen la competencia de los de su clase si no también la de las muchísimas familias que amasan para su consumo.

«A qué precio compraron ayer el pan los señores jaleadores?

Basta de farsas ridículas.

Servicio de Correos

El Gobierno ha contratado con una casa naviera de Marsella el servicio de correos de nuestras islas.

La almendra

Los cosecheros de almendra están de enhorabuena, pues se vende actualmente á siete y ocho pesetas la barchilla, según clase.

Tintoreras

Algunos pescadores de Badalona y de las playas de San Martín de Provensals anuncian haber visto en alta mar algunos peces de gran tamaño, que parecen pertenecer á la familia de los llamados tintoreras.

Comisión provincial

Por falta de número de señores vocales no pudo ayer celebrarse sesión de la Comisión provincial, conforme estaba anunciado.

La familia del general Macias

Han llegado á Barcelona la señora esposa e hijo del capitán general de Puerto Rico señor Macias.

Tormenta en Valencia

En la madrugada de ayer se desencadenó en Valencia una horrorosa tormenta en el término de Sueca, inundándose todas las avenidas.

La linea ferrea de Barcelona á Valencia ha quedado interceptada en una extensión de varios kilómetros.

Espectáculo gratis

Al ser desencajonados en la tarde de ayer en la estación de Francia, de Barcelona, los toros que han de lidiarse en aquel circo taurino el domingo próximo, escaparonse dos de ellos en dirección á extramuros del parque, dando la vuelta por las calles de la Marina y paseo de Pujadas.

Ambos cornúpedos fueron detenidos y encierrados, después de unos pocos sustos que causaron á los transeuntes.

El calor

Continúa arreciando el calor, dejándose sentir una temperatura en extremo bochornosa que no ha sido parte á atenuar los pedriscos y chubascos que recientemente han caído en distintos puntos de nuestra región.

En busca de un globo

Hasta hora no hay noticia alguna de globo que el dia 18 de julio se lanzó desde el jardín de Plantas de París con un aparato científico destinado á fotografiar el espectro del sol. El observatorio de astronomía física de Meudon ha organizado un servicio para conseguir noticias del mencionado globo.

Compra de plata

Llama la atención en Cádiz que hayan ido muchas personas de Sevilla para comprar grandes cantidades de

plata sin amonedar, pagándola á 14 y 15 reales onza, cuando el Gobierno la adquiere para la acuñación á 12 reales la onza Standard.

Horchateria

En la de Tomás Royo calle de Moncada n.º 1 se sirven encargos con puntualidad y esmero.

Contadores para gas

En el escaparate de la relojería de D. Manuel Climent, se hallan expuestos dos contadores sistema Arasa, de nivel invariable, que el público podrá ver funcionar por las noches.

Estos aparatos tienen la ventaja de dar una luz mas clara que los otros sistemas de contadores siendo también muy notable lo que economizan de este influido á la par que garantizan los intereses de las empresas de gas y del propio consumidor.

Fábrica Genoveses frente al Gimnasio, Tortosa.

MIL PESETAS al que presente **edp.** sulas de sándalo mejores que las del doctor Piza, de Barcelona y que cura más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

La Ilustración

Católica de España

El último número publica interesantes trabajos de Aramburo, Alemany, Angloto, Bravo, Melitón González, Gómez y otros importantes literatos. Entre los grabados sobresale, San Francisco, escultura perteneciente al Museo de León y muchos de actualidad.

El Eco de la Moda

El número 32 de esta importante revista de modas publica entre otros grabados, en la primera plana, precios figurin en colores. Traje alpinista y como patrón cortado tamaño natural de una Blusa para señora.

De venta en «La Literaria», Moncada 1.

Teatro Español

El último número del «Teatro Español» publica 24 páginas de folletín teatral de las obras estrenadas con más éxito en Madrid.

Tiene en preparación para publicar el folletín «El paraíso perdido», «El pan del pobre» y «El nido ageno».

Se vende en los principales Centros de Suscripción y se remiten números de muestra á los que lo soliciten á la Administración San Pablo 14, 1.º Barcelona.

Mensageras

La sociedad Colombófila de Barcelona, según tenía anunciado, efectuó ayer la primera de las sueltas á 16 millas—vía marítima—dirección islas Baleares.

Concurrieron 49 palomares con un total de 625 palomas, embarcadas en el vaporito «Toro», contratado al efecto y se operó bajo la dirección de los señores López, Borrás, Serra,

Calvo y Romeu de la Comisión de Concursos, y Ros, vicepresidente de la Sociedad, quienes firmaron la correspondiente acta.

Las 625 palomas salieron bien de las cestas jaulas y formando grupo compacto se orientaron rápidamente dirección Barcelona.



ARQUITECTURA

Pretenden los antiguos historiadores que los egipcios fueron los primeros que construyeron edificios simétricos y proporcionados; pero como las reglas de su arquitectura no han llegado á nosotros, y sólo nos quedan de ellos algunos edificios de una construcción sólida y colosal, se da la preferencia á los griegos, que llevaron este arte al mayor grado de perfección, y á quienes somos deudores de las órdenes dórico, jónico y corintio. Después de ellos, los romanos inventaron el toscano y el compuesto, que no son más que una imitación de los tres primeros órdenes.

La arquitectura se resintió, como las otras artes, de la caída del imperio de Occidente. Durante este tiempo de barbarie en el que las ciencias y las bellas artes fueron aniquiladas, los visigodos destruyeron los más hermosos monumentos de la antigüedad. Entonces se vió nacer un nuevo método de construcción, que se llamó arquitectura gótica, el cual subsistió hasta la época de Carlo Magno, quien restableció después la de los antiguos.

La arquitectura fué cambiando insensiblemente luego de aspecto; los arquitectos de los siglos XIII y XIV que tenían algún conocimiento de la escultura, sólo hacían consistir la perfección de sus obras en la multitud de adornos que aglomeraban de ellas por lo regular de un modo caprichoso, cuyo gusto debieron á los árabes, que lo trajeron de sus países meridionales, así como los vándalos y los godos habían trasladado del Norte el pesado gusto gótico. En fin, la arquitectura debe el haber recobrado su primera sencillez, su hermosura y sus proporciones, á la sagacidad y aplicación de algunos arquitectos de estos últimos siglos.

Sección Oficial

Cédula de emplazamiento

En méritos de autos de juicios declarativo de mayor cuantía instados por D. Petronila Falcó Olesa contra Doña Sara Cid Cento y otros, se expide la cédula de emplazamiento siguiente:

Cédula de emplazamiento

En virtud de lo dispuesto por el señor Juez de primera Instancia del partido y ciudad de Tortosa, en providencia del dia de hoy dictada en méritos de la demanda de juicio declarativo de mayor cuantía sobre nulidad del testamento otógrafo de don Domingo Falcó Olesa promovido por doña Petronila Falcó Olesa, se expide la presente segunda cédula, por la cual, se emplaza á Francisca Domenech Sanchez y á Emilio Cid Baiges éste en las calidades de marido de Cinta Cento Escardó y en la de padre y legal representante de su hija menor de edad Elvira ó Dalila Cid Cento, para que dentro el término improrrogable de cinco días contados desde el siguiente al de la inserción de la presente en el Boletín Oficial de esta Provincia y en uno de los diarios de esta localidad, comparezcan ante este Juzgado en méritos de la referida demanda, personándose en forma, con la prevención de que, transcurrido este segundo término á instancia del actor se les declarará en rebeldia y se dará por contestada la demanda.

Tortosa veinte y ocho Julio de mil ochocientos noventa y ocho.—DIEGO F. QUINZÁ.

Y como dichos Francisca Domenech Sanchez y Emilio Cid Baiges sean ausentes y de ignorado paradero, se expide la presente segunda cédula para su inserción en el Boletín Oficial de la provincia de Tarragona y en uno de los diarios de esta ciudad para que les sirva de emplazamiento, obrando las copias de la demanda y demás documentos en la Escrivania.

Tortosa veinte y ocho de Julio mil ochocientos noventa y ocho.—V.º B.º El Juez Romero.—DIEGO QUINZÁ.

Telegramas

ULTIMAS NOTICIAS

Correo de la tarde

Generales

Madrid, 5, 9'55 n.

El general López Domínguez, después de conferenciar con el Sr. Sagasta ha dicho que no hizo más que ejercer de perfecto ministerial.

«El Gobierno—añadió—resolverá lo más conveniente; y yo lo acataré; re-

servándome mi propia opinión á fin de no crear dificultades en estos momentos.»

—El general Primo de Rivera declara que contestó á la consulta del presidente del Consejo en igual sentido que el general Azcárraga; es decir, que hay que ir á la guerra si se puede; y si no, á la paz. Estamos salvados.

Más consultandos

Madrid, 5, 11 n.

Se anuncia para mañana la llegada Sr. Castelar á Madrid.

—El Sr. Linares Rivas á telegrafía do al Presidente del Consejo, para decirle que no puede acudir al llamamiento que se le hizo, pero que puede expresar su opinión favorable á la paz, que ha de hacerse aunque sea desastrosa.

—Desmiéntese que haya citado el Sr. Sagasta al Sr. Nocedal para consultarle.

Ha dicho el Sr. Nocedal que él es partidario de que se continúe la guerra.

—El Sr. Montero Ríos ha sido recibido en audiencia privada para la Reina Regente.

La conversación se ha prolongado mucho.

Consejo de ministros

Madrid, 5, A las 9'55 n.

Al salir del Consejo, han dicho algunos ministros que trataron de las consultas que va haciendo el jefe del Gobierno.

También se examinó el alcance de la contestación que ha dado el presidente Mac Kinley á la demanda de declaraciones; teniendo que guardar sobre este punto patriótica reserva.

•Estamos—dijo un ministro—en el entripado; hasta que lleguemos á la contestación definitiva, nada podemos ni debemos revelar..»

El general Toral ha consultado al Gobierno sobre algunos detalles de la repatriación de los soldados prisioneros en Santiago.

Para la paz.—Las tropas de las Antillas.—Negociaciones difíciles.

Madrid 5, á las 11 n.

Según los despachos americanos, el presidente Mac Kinley piensa hacer aprobar por su Gabinete el proyecto de repatriar las tropas españolas de guarnición en Puerto Rico con sus armas y banderas.

El secretario de Guerra, general Alger, propondrá en el Consejo que el Tesoro federal costee los gastos de repatriación de las tropas españolas en Cuba; á fin de apresurar la evacuación de la Isla.

—Sobre esto ha surgido en los Estados Unidos la extraña idea—según se dice en un cablegrama de Nueva York—de encargar á las tropas españolas de Cuba, ya bien aclimatadas el mantenimiento del orden en la isla bajo la dependencia de los Estados Unidos, hasta la total «organización» política y administrativa.

—Algunos de los diplomáticos que en Washington están enterados de las negociaciones para la paz, opinan

que pasarán tres meses antes de que esté firmado el tratado definitivo.

Lo cual viene á parafrasearlo el corespnsal de *The Times* de Londres, diciéndoles que las dificultades para la paz son todavía mayores que para la guerra.

—El corespnsal *Morning Post*, también de Londres, asciuga que la respuesta dada á M. J. Cambon por el presidente Mac Kinley es favorable á España en muchos puntos.

Opiniones del Sr. Salmerón

Madrid, 5, 7 t.

La conferencia que ha tenido el señor Salmerón con el Presidente del Consejo ha durado mucho rato.

Al salir, nos ha dicho el Sr. Salmerón á varios periodistas que, obediente al criterio que se ha fijado, se abstiene de expresar todo su pensamiento mientras no deliberen las Cortes, donde hablará como debe.

«Deploro profundamente—prosiguió el señor Salmerón—que la clausura de las Cortes haya impedido al país dar su opinión.

—Censuro la suspensión de las garantías constitucionales, y condeno mayormente la conducta del Gobierno que después de amordazar al Parlamento, amordaza á la prensa, con lo cual se consigue acallar la voz del país, que se habría pronunciado marcando soluciones.

«No he de contribuir yo—concluye diciendo el Sr. Salmerón—al mantenimiento de la odiosa oligarquía que nos ha perdido.

Madrid 6, 1'10 m.

He sabido que el Sr. Salmerón reunió á los individuos presentes en Madrid del Directorio de la Fusión Republicana para poder expresar las opiniones colectivas al Sr. Sagasta.

El Sr. Salmerón ha sacado de la entrevista con el Presidente del Consejo la creencia de que van á ser convocadas pronto las Cortes.

Madrid 5, 6'10 t.

Telegrafian de Tanger que el vapor imperial «Hassani» ha embarcado en Mazagán 1.500 soldados moros para reforzar las guarniciones de los campos fronterizos á Ceuta y Melilla.

Madrid, 5, 6'20 t.

Es objeto de comentarios la concentración de buques ingleses en el Estrecho.

Actualmente hay 25 en aquellas aguas y se espera la escuadra del Atlántico que lleva 30 más.

Ganga para los enfermos;

El Oculista D. Juan J. Cucala garantiza cura y operaciones tal como prometerá, de lo contrario no bracará honorarios. Las cataratas en menos de tres minutos las opera sin dolor.

Tortosa Cambios 3. (vulgo puente)

Consultorio homeopático

DEL

Médico D. Victor Meléndez Rico

Calle de San Roque n.º 13 pral.

Del acreditado consultorio homeopático del distinguido médico que tué de esta localidad D. Felipe Ascot Benet se ha encargado su sobrino D. Victor Meléndez Rico, médico homeópata.

Foguet, impresor.—Plaza del Hospital,

**BUSCASE CON VERDADERO AFAN EL
PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA**

FARMACEUTICO PREMIADO EN VALENCIA

1.º Porque el enfermo se distrae al preparárselo él mismo.—2.º Se toma hasta con placer.—3.º Nada irrita.—4.º Su efecto es rápido y sin molestias.—5.º Su uso no priva la comida.—6.º Favorece a las señoritas jóvenes para su mayor desarrollo, por la preparación de hierro que lleva.—7.º Pueden tomarlo sin ningún temor hasta las personas extremadamente delicadas y niños de la más tierna edad.—8.º Su sabor, ó el de una elegante caja que encierra seis dósis ó sean seis purgantes, que pueden conservarlos todo el tiempo que se quiera, es solo el de 2 ptas. en toda España. Es además.

Antídoto Soberano

DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS.

y por lo mismo corrige inmediatamente las inapetencias, accidentes, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del men- truo, yahidos, vómitos, estremecimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos cuya causa suele residir en el estómago. Sustituye en todos los casos, y con gran ventaja, al citrato de magnesia como simpurgante.

De venta en Tortosa, farmacia de D. Pio Isuar, Calle de la Ciudad, á dos pesetas la caja.

Compra venta y exportación de aceites

DE

Rafael Alvarez

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Abaixadors, 1, BARCELONA

Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS HIPOTECARIOS AL 5 Y 11% POR 100 DE INTERÉS ANUAL

Amortizables á largo plazo, de 5 á 50 años

CON GARANTIA DE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS

Terminada las anualidades que se hayan pactado, queda á finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además, el Banco acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo.

No importa que las fincas estén hipotecadas.

No se admiten préstamos inferiores á 5,000 pesetas.

Agente para la provincia, Daniel Virgili.

Cuantos deseen proponer operaciones pueden dirigirse á

DON MANUEL ESTRANY CALLE CARMEN, NUM. 3, 2

En esta ciudad

Librería Religiosa

Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

DE

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Último Modelo

ENCUADERNAORES para toda

clase de documentos con su correspondiente índice.

u mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Aprieta

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Es el más económico.

Su precio 3'50 Ptas. uno

mejor las hojas,

Dura toda la vida.



DISPONIBLE

ÚLTIMOS LIBROS

Consejo de la Iglesia

General

Misericordia 6.00 pta.

Gabinete Histórico

El Oficio de la Iglesia. A. Víctor Meléndez Tello.
Cáritas en la Iglesia. M. López de la Torre.
Del Oficio de la Iglesia. J. Martínez Gómez.
Los Oficios de la Iglesia. A. Martínez Gómez.
Los Oficios de la Iglesia. A. Martínez Gómez.
Los Oficios de la Iglesia. A. Martínez Gómez.

Gabinete Histórico

M. López de la Torre.
Cáritas en la Iglesia. M. López de la Torre.
Del Oficio de la Iglesia. J. Martínez Gómez.
Los Oficios de la Iglesia. A. Martínez Gómez.
Los Oficios de la Iglesia. A. Martínez Gómez.

Los Oficios de la Iglesia. A. Martínez Gómez.
Los Oficios de la Iglesia. A. Martínez Gómez.
Los Oficios de la Iglesia. A. Martínez Gómez.